
STUDIME filo lo g jik ;·:

SEIT MANSAKU

RRETH FORM AVE TE SH PR EH JES SË RAPO RTE VE KUSHTORE 
NE SH Q IPEN  E SOTME LETRARE

N dër m arrëd h ën je t e ndryshm e m idis sendeve dhe fenom eneve të  
rea lite tit ob jek tiv  m arrëd h ën je t kush t-paso jë  kanë sh trirje  të  g jërë, sepse 
çdo send ose fenom en m und  të  je të  kush t p ë r lind jen  e n jë  sendi a feno­
m eni t je të r  ose pasojë e n jë  kushti të  cak tuar. S h tr ir ja  e g jë rë  e  m arrë - 
dhënjeve k u sh t-paso jë  në botën objektive, përcakton  edhe dendurinë  e 
shprehjes së raporteve të  tilla  në gjuhë.

Në këtë  punim  do të bëjm ë fjalë për shpreh jen  e raporteve ku sh t- 
pasojë, duke mos u  ku fizuar vetëm  në periudhën m e fja li të  v a ru r kushto- 
re, po r duke v ësh tru ar edhe ndërtim e të  tje ra  që shprehin  rapo rte  të  kë- 
tij lloji. K jo  m ënyrë të vësh truari jep  m undësi që problem i të  rro k e t m ë 
gjërë. dhe të  v ihen  në dukje jo vetëm  ndërtim e t tip ike që shpreh in  këto 
m arrëdhënje , po r edhe ndërtim e të tje ra  ndër to edhe ndërtim e m e gër- 
shetim e rapo rtesh  ose m e nuança të veçanta  kuptim ore e stilistike.

R aporte t kush tore  në g juhë shp rehen  në m ënyrë të  ndryshm e, që 
dallohen në mes ty re  si nga ana s tru k tu ro re  dhe kuptim ore. Sem antika 
e k u sh tit në ndërtim e të ndryshm e, m und të  je të  e vetm ja, m bizotruese 
ose n jë nuancë sup lem entare . Sipas tipeve struk tu ro re . dhe sipas shka- 
llës së qartësisë  së sem antikës së kush tit, po rendisim  këtu  form at e 
ndryshm e të  shpreh jes së raporteve kush tore  në shqipen e sotm e le tra re :

1. P eriudha  m e fjali të  v a ru r kushtore
a) P eriudha  m e fjali të v a ru r  lidhëzore kushtore
b) P e riu d h a  m e fjali të  v a ru r kush tore  jolidhëzore që e ka fo ljen- 

kallëzues në m ënyrën  lidhore.
c) P eriudha  m e fjali të  v a ru r kush tore  me fo rm at foljore të pa- 

sh tje llu ra : përcje llore  dhe pjesore të  tip it pa punuar.
2. P eriudha  m e fja li asindeto.
3. P eriudha  m e fjali të  bashkërend itu ra  që shprehin  edhe m arrëdhë­

nje kushtore.
a) Disa periudha  m e fjali të  bashkërend itu ra  veçuese.
b) Disa periudha  të  ndë rtua ra  m e lidhëzat bashkërend itëse  dhe

edhe.
c) Disa periudha  të  n d ë rtu a ra  me lidhëzën kundërsh to re  po, por

4. P eriudha  me fja li të  t je ra  të v a ru ra  që shpreh in  dhe m arrëdhën je  
kushtore.

a) Disa periudha  të  n d ë rtu a ra  m e lidhëza kohore.
b) D isa periu d h a  m e fjali të  v a ru r  shkakore.
c) P eriudha  m e fja li k rye fja lo re  m e pë rem ra  lidhorë të  pacaktuar.
ç) P e riu d h a t m e fja li krahasore  të  rr itje s  përp jestim ore.

5. P lo tësorë t e kushtit.
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1. a. P e riu d h a  me fja li të  v a ru r  lidhëzore kush tore  është  m ënyra  më 
e zakonshm e e shprehjes së rapo rteve  kusht-pasojë. Në kë të  lloj pe- 
riudhe  rap o rte t kush tore  g je jnë  shpreh je  m ë të  qartë, më konkrete, pran- 
daj, k ryesish t kjo është  t ra jtu a r  nga g ram atikanët tanë në s in taksa t e 
gjuhës shqipe të  h a rtu a ra  në përg jithësi për qëllim e shkollore h

N ga n jë  au to r tek  tje tr i  problem atika e periudhës m e fja li të  v a ru r 
kush tore  ka a rd h u r duke u r r i tu r  në g jerësi dhe thellësi; a jo  v jen  e 
v ësh trohet në m ë shum ë aspekte, përkufizim et plotësohen, n x irren  në 
pah  m ënyra  të  re  ja  të  shpreh jes dhe m jete  të  lidhjes 1 2.

N jë m onografi të  plotë i ka  k u sh tu ar periudhës h ipotetike  M. Lam - 
b e rtz  3. A utori bën n jë  tra jtim  të  shum anshëm  të  saj, nga ana  s tru k tu ro re  
dhe kuptim ore. Jep  n jë  pasqyrë  pak a shum ë të  plotë të  ndërtim eve më 
të  zakonshm e, të  lidhëzave që shërbejnë  për shpreh jen  e raporteve 
kush tore  duke parë  dhe t r a j ta t  m ënyrore  e kohore të  foljeve-kallëzues 
që përdoren  m e këto lidhëza në korelacion me tr a jta t  m ënyrore  e ko­
hore  të  foljeve-kallëzues të  fjalisë d rejtuese.

Sidoqoftë, tra jtim e t gram atikore  janë  të  kufizuara  nga qëllim i i tek - 
steve dhe punim i i M. Lam bertzit, m e g jithë  m éritâ t e pam ohueshm e të  
tij, i m bësh tetu r në n jë  m a te ria l k ryesish t dialektor, i h a r tu a r  para  50 
v je tëve  nuk  i përg jig je t shkallës së sotm e të  zhvillim it të  g juhës sonë. 
M ateriale t e s.humta folklorike të  g rum bulluara  g ja të  kë ty re  viteve, zhvi­
liim i i m adh i gjuhës le tra re  në këto  v ite t e fundit, pasurim i i saj me 
m ënyra  e m je te  të  re ja  shprehëse e bëjnë të  nevojshm  dhe të  m undshëm  
n jë  s tudim  të  ri të  kësaj kategorie sintaksore. M egjithatë kë tu  nuk do 
të  tra jto jm ë  periudhën  me fjali të  v a ru r  kush tore  në tërësinë e saj, por 
duke e parë  a të  si n jë  nga fo rm at kryesore  të  shpreh jes së raporteve 
kushtore . do të  cekim  ndonjë problem  të  saj.

P e riu d h a  me fjali të  v a ru r kush tore  është  ndër periudhat m ë të 
përdo ru ra  në g juhën  shqipe. A jo pa raq ite t shum ë e larm ishm e nga ana 
s tru k tu ro re  dhe kuptim ore; zotron n jë  num ër të  m jaftueshëm  m jetesh  
shprehëse dhe ngërthen  nuança të  shum ta kuptim ore, të  cilat duhen  m a- 
r r ë  parasysh  në klasifik im in  e tipeve  të  ndryshm e të  saj. Ajo m und të 
vësh trohet sipas tipeve të  ndryshm e struk tu ro re , sipas kup tim eve modale 
që shp rehen  në ndërtim e të  caktuara, d.m .th. sipas punës që veprim et 
pa raq iten  si reale, të  m undshm e ose ireale dhe sipas asaj që shprehin

1) I. D. Sheperi, G ram atïka dhe Sintaksa e gjuhës shqive, V lorë 1927, f. 195; A. 
X huvani. Sintaksa shqip, p jesë  e dytë, T iran ë  1934. f. 40-41; J. R rota. Syntaksa e gju­
hës shqipe, botim  i dytë, Shkodër 1934, f. 92-94; K. Cipo. Sintaksa, T iran ë  1952, f. 95- 
96; M. Domi, G ram atïka e gjuhës shqipe, p jesa e dytë, s in taksa, bo tim  i tre të , T iran ë  
1957, f.. 193-199; S. P rif ti, Sintaksa shqipe, tek s t p ë r  in s titu te t pedagogjike dyvjeçare, 
d ispensa II. p jesa  I f. 250-275; M. Domi, Sintaksa e gjuhës shqipe, II, (dispensé) T i­
ran ë  1966, f. 120-127.

2) N ë m ën y rë  m ë të  p lo të  ësh të  tra j tu a r  p e riu d h a  k u sh to re  nga M. Domi në  gram a- 
t ik a t  e h a r tu a ra  p re j tij p ë r  sh k o lla t e m esm e përk . fak u lte tin  h istori-filo logji dhe 
nga S. P rif ti në d ispensën e ve t p ë r  in s titu te t pedagogjike dyvjeçare. Ç ësh tje  të  ve- 
ça n ta  të  shp reh jes  së rap o rtev e  k u sh to re  jan ë  tra j tu a r  edhe nga E. Çabej në Parim et 
e linguistikës (dispencë) f. 44-45 dhe  sidom os nga S. Floqi në  p u n im et e v e ta  p ë r  f ia ­
li të  e v a ru ra  dhe  në  m onografinë p ë r të  folm en e Dangëllisë.

3) M. Lam bertz, Die hypotetische Periode im  Albanischen, ne  ■''Indogermanische 
F orschungen», 1914-15, vil. 34.
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kush t të  m irëfilltë  a kush t të  gë rshetua r m e nuança të  t je ra  kuptim ore.
K lasifikim i s tru k tu ro r, duke treguar dhe kup tim et modale që m und 

të  shprehen  në çdo tip , jep  më tep ë r m undësi për të  zbu luar të  g jitha  
ndërtim et që zotëron g juha për shp reh jen  e raporteve kushtore.

L idhur m e klasifik im in  sipas kup tim eve m odale: realite t, m undësi, 
irealite t, m und të  bëhen këto vë re jtje :

Së pari, periudha  h ipotetike  e v ësh tru ar në tërësi, në the lb  m bësh- 
te te t në n jë  supozim  që m und të  spikasë m ë shum ë ose m ë pak në tip e  të 
ndryshm e të  kësaj periudhe; prandaj, nga kjo p ikëpam je është  m ë e 
sak të  për të bërë  fja lë  për periudhë kushtore  të  m undësisë  dhe të  pa- 
m undësisë  dhe jo për periudha  kush to re  reale.

Së dyti, ësh të  vësh tirë  të  përcak tohet kuptim i real a i m undshëm  i pe- 
riudhës m e fjali të  v a ru r  kushtore, sepse kem i dy  fja li që shpreh in  dy 
veprim e a g jend je  m e m odalite t të  n jë jtë  ose të  ndryshëm . M undet që 
veprim et e të  dy fja live  të  pohohen si fak te reale, të  m undshm e ose 
n jeri real dhe tje tr i  i m undshëm  dhe anasjelltas.

Së tre ti, në qoftë se për periudha  kushtore  reale bëhet fja lë  duke 
pasur parasysh  vetëm  m odalite tin  e fjalisë drejtuese, kurse  veprim in  e 
fjalisë së va ru r, kushtin , e m arrin  si fak t real, kjo nuk  g jen  g jithm onë 
shpreh je  të qa rtë  gram atikore, prandaj është më shum ë subjektive.

Së ka të rti, vetë  periudha  kush tore  e pam undësisë që karak terizohet 
kështu nga puna  se në n jë  m om ent të  dhënë m undësia e vë rte tim it të 
saj nuk egziston më, e v ësh tru a r nga p ikëpam ja se si pohohet veprim i i 
fjalisë dre jtuese  ndaj vep rim it të  fjalisë së varur, duhet të  dallohej në 
reale dhe të  m undshm e. K jo tregon  se periudha kushtore  e  pam undësisë 
nuk dallohet si e  tillë  në bazë të  po atij k rite r i sipas të  c ilit dallohen pe­
riudha kush tore  reale dhe potendo le . P ë r të  g jitha  këto arësye, ndoshta 
do të ish te  m ë m irë  që p e riudha t kush tore  nga p ikëpam ja e kup tim it 
modal, të  ndaheshin  në dy g rupe kryesore: potenciale dhe ireale. K ështu, 
për të  rea lizuar këto dy kup tim e g juha shqipe ka  dhe ndërtim e të  ve- 
çanta, që dallohen q a rtë  nga korelacioni kohor m idis fjalisë së v a ru r 
kushtore dhe fja lisë  d rejtuese.

N jë çështje t je të r  që lidhe t m e klasifik im in  e periudhës me fja li tè 
v a ru r kush tore  është dhe tra jtim i i disa periudhave që, edhe pse kanë 
në pë rbë rjen  e ty re  n jë  lidhëz kushtore, të  shum tën e herës lidhëzën në 
qoftë se, e kanë hum bur kup tim in  kushtor. P a  dyshim , që këto duhen da- 
lluar nga periudha  të  tje ra  kushtore. Në disa prej g ram atikavet tona këto 
janë quaj tu r  periudha  kush to re  form ale a të  rrem e 4.

P ërdorim i i te rm it fja li kush to re  form ale a  të  rrem e është  konvencio- 
nal, b ile  ndoshta  i qortueshëm , p ë r arësye se m bësh tete t vetëm  në heti- 
m in  e m ungesës së n jë  rapo rti d.m .th. në m ohim in e tij dhe nuk zbulon 
rap o rtin  e  vërte të , pë rm ba jtjen  e periudhës. Së dyti, n jë  te rm  i tillë  do 
të  k ish te  vend edhe p ë r disa periudha të  tje ra  me fja li të  v a ru ra  ku  v ihet 
re  hum bja  e rap o rtit k ryesor dhe shp reh ja  e n jë  rapo rti t je të r  të  dytë.

P ë r  këto periudha  është thënë se shp reh in  rapo rte  kundrie  e k rah a - 
simi. M egjithatë  saktësim i i analizës së m ëtejshm e të  kë ty re  periudhave, 
përcaktim i m ë i sak të  i raporteve që shpreh in  dhe sidomos shkaqet e 
m ospërputh jes së s tru k tu rës  së ty re  form ale m e rap o rte t kup tim ore m be- 
ten për t ’u v ë sh tru a r m ë thellë.

4) S. P rifti, S in ta ksa  e g juhës shqipe, p jesa  II, d ispenca II, 1962, f. 252; M. Domi, 
Sin taksa  e g juhës shqipe  (dispensé) 1968, f. 127.



156 S eit M ansaku

M ungesa e raporteve kush tore  në këto periudha  provohet edhe nga 
puna  se përm bajtja  e fja lisë  së v a ru r  me lidhëz kush to re  është n jë  fakt 
i k ryer, p ra  veprim i i foljes-kallëzues të  saj ësh të  vërte tuar, p randaj nuk 
ka  vend për supozim  a hipotezë që përbëjnë bazën e ku p tim it kushtor. 
P.sh. kështu , né qoftë  se në pesëvjeçarin  e tre të  rithm i i r r itje s  m esatare 
v je to re  të  prodh im it industria l e bujqësor, të  m a rra  së bashku, ka  qënë 
6,7%  k u n d re jt 8,6% që ka qenë në pesëvjeçarin  e  dytë, në  pesëvjeçarin 
e  k a të rtë  dy rithëm  ng rihe t në 10% (M. Shehu, R aport 97). Në qojtë  se 
babai është sh ty lla  e  shtëpisë, ajo është  d rita  që e n d rit  shtëpinë. (N. 
Jorgaqi. D ashuria e Mimozës, 99).

Në këto raste, k o n stru k ti h ipo tetik  përdo re t p ë r të  pë rq asu r dy 
veprim e a g jend je  të  krahasueshm e m idis ty re , p ë r të  vënë në dukje 
më m irë  a të  që synojm ë. K ëto periudha  p ë r nga ra p o rte t që shprehin 
janë  të  krahasueshm e m e fja litë  e b ashkërend itu ra  m e lidhëzën ndërsa 
dhe m e lidhëzën kurse, në a to  ra s te  k u r kjo  është  e ndërkëm byeshm e 
m e ndërsa, m egjitha të  dallohen m idis ty re  nga nuanca t kuptim ore stilisti- 
ke. Në pe riudha t m e ndërsa  fak te t pohohen pa asnjë nuancë dyshimi, 
p randaj dhe përqasja  ësh të  m ë e sp ikasur se në  pe riudha t m e në qoftë  se. 
V eçanti s tru k tu ro re  e periudhave m e në qoftë  se që shpreh in  përqasje, 
ësh të  prepozicioni i d e ty ru a r i fja lisë  së cilës i p rin  lidhëza.

S ikurse  shihet, këto periudha vetëm  nga ana s tru k tu ro re  (prania e 
lidhëzës nënrend itëse  kushtore) janë  të nën rend itu ra , ndërsa  nga vlera 
kuptim ore e ty re  janë  të  bashkërend itu ra, p randaj m und të  përfsh ihen  
në n jë  tip  të  veçantë periudhash , në periudha  m e fja li opozicionale.

Në disa periudha  që e kanë h u m b u r kup tim in  kushtor, f ja lia  e varur 
ka kup tim  shkakor, arësyeton shkakun e k ry e rje s  së vep rim it të  fjalisë 
drejtuese, por shkaku pa raq ite t nga folësi si i dyshim të ose fja lia  për- 
m ban nuança stilistike. P.sh. Në qoftë  se këto që them  duken  si parim e 
të  përg jithshm e, a tëhere  po i bëj m ë konkrete. (E. Hoxha, Revolucionari- 
zimi, 4.) Në qoftë se p ër të  qenë p a trio t u dashka të  jesh  i varfër, a tëhere 
le të  jem  i varfër. (F. Paçram i. Dy drama,41.)

K uptim in  kush to r e kanë h u m b u r edhe disa konstruk te  të ndërtuara  
m e lidhëza kushti, që nga ndonjë g ram atikan  janë  q u a jtu r  fja li kushtore 
ndajsh tim ore 5. N ë këto periudha  lidh je t kush t-paso jë  m ungojnë; brendia 
rea le  e fjalisë d re jtuese  nuk  kush tëzohet nga b rend ia  e fja lisë  së varur. 
F ja lia  drejtuese  shpjegon arësyen e v ë rte tim it të  n jë  fak ti të  njohur, të 
sigurtë, v ërte tim i i të cilit, nuk  v ihe t në dyshim : P.sh. Në rast se komplo- 
te t e shëm tuara  dhe agresioni i im perializm it am erikan  kundër Kubës 
kanë dësh tuar dhe do të  dështo jnë edhe në të  ardhm en, kjo i detyrohet 
vendosm ërisë së popullit kuban. (E. Hoxha, R aport, 10). Mos h a rro  dhe 
diçka tje të r : në qoftë  se nuk  të  përm endi pa ra  gjyqit, këtë  nuk e bëri 
ash tu  kot. (F. Paçram i, Dy dram a, 110).

Në këto periudha, m endojm ë ne, fja lia  e v a ru r nuk është n da jsh ti­
m ore, ajo nu k  sqaron përm bajtjen  e  n jë  përem ri dëftor, përkundrazi 
përem ri dëftor rim err në form ë të  përm b ledhur pë rm ba jtjen  e fjalisë 
së varur. R im arrja  e fja lisë  së v a ru r  m e anën  e n jë  përem ri dë fto r kush të­
zohet nga prepozicioni i saj. K ëto fja li k ry e jn ë  në periudhë  funksionin 
e fja live  k ryefja lo re  ose kundrino re  prepozitive, ndërsa  lidhëzat kushto­
re  shërbejnë  si lidhëza ftilluese. P e riu d h a t e m ësipërm e m und të  zëven- 
dësohen kësh tu : Që kom plotet e shëm tuara  dhe agresioni i im perializm it

5) S. P rif ti, S in ta ksa  e g juhës shqipe, p jesa  II, d ispenca II, 1962 f. 267.
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am erikan  k undër K ubës kanë dësh tuar dhe do të  dështojnë dhe në të  a r- 
dhm en. k jo  i de ty rohe t vendosm ërisë së popullit K uban. Mos harro  dhe 
diçka tje të r: që nuk  të  përm endi para  gjyqit, këtë  nuk e  bëri ash tu  kot. 
Në të  dy ja  rastet, në shem bujt me lidhëza kushtore  dhe në zëvendësim et 
e ty re  m e lidhëza ftilluese, në përg jithësi kup tim i i periudhës nuk nd ry - 
shon, veçse në ras tin  e dytë, për vetë  veçantinë e lidhëzës, pohim i që 
bëhet në fja linë  e v a ru r pa raq ite t m ë real, pa asnjë  nuancë supozimi.

Në pe riudha t m e fja li të  v a ru ra  k ryefja lo re  dhe kundrinore  prepozi- 
tive të  n d ë rtu a ra  m e lidhëzat ftilluese  se, që, rim arrja  e fjalisë së v a ru r 
në fja linë  kryesore, m e anë të n jë  përem ri dëfto r është n jë  dukuri jo e 
rrallë  për g juhën  shqipe6.

Në të  vërte të , rap o rte t kuptim ore në periudhat e këtij lloji janë 
shkakore. F ja lia  e v a ru r  tregon pasojën  ndërsa  fja lia  kryesore  tregon 
shkakun. Më i qa rtë  del kuptim i i shkaku t në periudhën  që pason: Po në 
u ro ja  që ajo të  g jen te  lum turinë. më v in te m irë, përveç kësaj, edhe që ta  
kisha udhën të  h ap u r (V. Vinçani, L um turia, f. 6).

Në disa periudha  të  n d ë rtu a ra  m e lidhëza kushtore  lidh jet kush t-pa- 
sojë nuk  jan ë  të  dallueshm e, d irekte, ajo që pohohet si rrjedh im , në fak t 
egziston pavarësish t nga realizim i i përm bajtjes  së fjalisë kushtore . F ja lia  
kushtore  nuk  ka lidhje  të  ngushtë  kuptim ore dhe gram atikore  m e fja linë  
d rejtuese. Ajo k ryen  në periudhë funksionin  e n jë  fja lie  ndërm jetëse . M und 
të h iqet dhe m eg jitha të  periudha  qëndron form alish t dhe kup tim isht, çka 
nuk është karak te ris tik ë  për fja litë  kush tore  të  m irëfillta . Në qo ftë  se e 
ke parë  m irë, në Iule të  b a llit ka  dy k u ro ra  puq m e n jë ra  tje trën , nga 
e d ja th ta  në të  m ëngjër. (J. Xoxa, Lum i i vdekur, 174). N ë  e m ban m ent, 
quhet G jikë. n jë  shok i im i v je të r (S. Spasse, Ata, 174). Në qo ftë  se vuan 
nga gjëkafshë, unë jam  doktori. . .  (J. Xoxa, Zem ra, 119).

P eriudha  të  kësaj n a ty re  Lam bertzi i ka v ësh tru ar si periudha  kush­
tore norm ale, m egjithëse p ranon që në mes të  g jyk im it A (protaza) dhe 
g jykim it B (apodoza) nuk  egziston n jë  rap o rt varësie që afirm ohet. Nga 
ana t je të r  au to ri e  konsideron të  te p ë rt supozim in e n jë  elipse7.

N jë tip  i veçantë  periudhash  m e lidhëza kush tore  janë  edhe disa 
konstruk te  tau to logjike8 dhe jotauto logjike  por në pro tazë dhe apodozë 
kanë si kallëzues të  n jë jtën  folje. Në ko n stru k te t tau to logjike m eqenëse si 
në protazë dhe në apodozë shërben  si kallzues e n jë jta  folje, ajo që poho­
het si rr jedh im  është  e qa rtë  që në pa rash trim  të  kush tit. Në ko n stru k te t 
jo tau to logjike p ë rm b a jtja  e apodozës m und të  përforcojë veprim in  që 
shprehet në fja linë  kush tore  ose m und  të  sh to jë  nuança suplem entare

6) S. Floqi, P e riu d h a  m e f ja li të  v a ru r  k ry efja lo re  në shqiperi e so tm e «Studim e 
filologjike», 4, 1965, f. 35 thekson : K u r  f ja lia  e  v a ru r  k ry efja lo re  ësh të  f ja li  «dëftore  
e zhdrejtë»· ose «pyetëse e  zhdrejtë»· dhe  p rin  f ja lin ë  k ryesore  (a vartëse) n ë  fillim  
të kësaj fjalie, fili m bas pauzës (dhe m bas presës, n ë  të  shkuar) m und  të  p ë rd o re t p ë r 
theksim  p ërem ri k jo  ose ajo, të  c ilë t përfaq ëso jn ë  g jith ë  b ren d in ë  e  f ja lisë  së v a ru r  
dhe  m bulo jnë, m bush in  a të  fa rë  k ë p u tje je  që ësh të  sh k a k tu a r  m idis f ja liv e : Që do 
të shkonte  n ë  p a z a r  M u ra t H asani, k jo  ish e  v ë rte të  /  K a llam a ta : Ngj (100) /

7) E dhe n ë  g ju h ën  shq ipe  i g jejm ë shum ë h e rë  a to  f ja li kondicionale  g jo ja  a n o r­
m ale, s ik u n d ë r edhe në  g ju h ën  g jerm an ish te , në g ju h ë t rom ane etj. të  c ila t jan ë  fu të  
në f ja lin ë  v e rb a le  dhe  si d u k e t nu k  k anë  asn jë  lid h je  m e g jyk im in  e f ja lisë  kryesore... 
n ë  m es të  g jy k im it A d h e  g jy k im it B nu k  egziston n jë  rap o r t varës ie  q ë  afirm ohet. Të 
til la  k o n stru k te  u përpoqën  m e i sp jegue m e nd ih m ën  e elipsës së  n jë  apodozë. 
P o r supozim i i n jë  e lipse ësh të  i tepërt. (Lam bertz, p un im  i cit., sipas përk th . shqip. 
f. 8).

8) S. Floqi, K o n stru k te t tau to log jike  n ë  shq ipen  e sotm e, «S tudim e filologjike*, 
3, 1968,, f. 46.
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duke dhënë dhe vlerësim e lid h u r me realizim in e  tij. P.sh. Në shpëtofsha 
dot, shpëtova nuku  shpëtova, le të  pësoj. (Proza II, 299). Ajo është  punë 
që s’b ëhet dhe në  e bëre  v ë rte të  a të  punë, bëre  shum ë liksht. (Proza, 
299). M irë, nënë, po të  m bitem , le të  m b item ' (Proza, II, 279). Këto 
konstrukte, pë rg jithësish t janë  karak te ris tik ë  e g juhës së folur.

Të dobëta janë  lidh je t kush t-paso jë  edhe në disa periudha  kushtore 
të  tip it që pason: K jo është  n jë  kosto shum ë e la rtë  po  të  m arrim  pa- 
rasysh  se në v resh tin  sh te tro r të  Shkodrës, kostua për n jë  ha  ka  qenë 
148.700 lekë. (M. Shehu, R aport, 20). Në ras te  të  lillà  f ja lia  e  varu r 
kushtore  shërben për të  bërë  më të  q a rta  lid h je t kup tim ore m idis fjalisë 
kryesore  dhe n jë  fja lie  t je të r  të  varur.

F ja lia  kryesore pohon n jë  gjykim , vë rte të sia  e të  cilit p rovohet ose 
përforcohet. duke u vënë në rap o rt m e n jë  gjykim  tje të r, duke u  balla- 
faquar m e n jë  gjykim  tje të r. P ikërish t p ë r të  vendosur n jë  rapo rt të  ti- 
llë m idis kë ty re , n dë rhyn  fja lia  kush tore  e cila n uk  ësh të  g jithm onë e 
domosdoshme. K arak teristikë  e fja live  kush tore  të  kësaj na ty re  është  se 
kanë si kallëzues fol je  e shpreh je  të  tilla : m endoj, sh ikoj, vèrej, m arr riè 
vësh tr im  etj. K ëto konstruk te  jan ë  veçori e g juhës publicistike e shkenco- 
re.

b. P e riu d h a t m e fja li kush tore  jolidhëzore të  n d ë rtu a ra  me m ëny- 
rën  lidhore shpreh in  m arrëdhën je  kush t-paso jë  po thuajse  po aqë qartë 
sa edhe periudhat lidhëzore. M ungesa e lidhëzës, m je tit form alo-gram a- 
tikor. nuk  e pengon dallim in  e ku p tim it kush tor. V etë m ënyra  lidhore 
shpreh  m odalite t të  m undësisë, të  pasigurisë, të  supozim it, të  dëshirës, 
p randaj është e a ftë  p ë r të  rea lizuar leh të  kup tim in  hipotetik . Edhe 
shum ica e ndërtim eve lidhëzore m e m ënyrën  lidhore  e ru a jn ë  kuptim in  
kushtor, po t ’u heqim  lidhëzën. Pra, p ran ia  e lidhëzës nu k  ësh të  elem ent 
i dom osdoshëm  p ë r shp reh jen  e rapo rteve  kush tore  në ndë rtim e t m e li­
dhore. P.sh. Sepse, po të  k isha s tu d ju a r si duhet, do të  k isha m barua r 
dhe do të  shërbeja  d iku  si g jithë  shokët (N. Jorgaqi, Shoku, 8). Të kisha 
s tu d ju a r si duhet do të  k isha m b aru a r dhe do të  shërbeja  d iku  si gjithë 
shokët. Nga ana tje tër, ndërtim et m e m ënyrën  lidhore pa  lidhëz, e p ra- 
nojnë lidhëzën pa  n d ry sh u ar s tru k tu rë n  e  ty re . P ik ë rish t për këto  arë- 
sye, këto periudha  shikohen si ndërtim e të  veçanta, që  anojnë më shum ë 
nga pe riudha t lidhëzore se sa nga fja litë  asindete.

M ënyra lidhore shp reh  rapo rte  kush to re  në të  g jitha  fo rm at kohore 
të  saj. Në shum icën e rasteve fja litë  kush to re  m e m ënyrën  lidhore janë 
prepozitive. Të mos ishte çelur a të  v jesh të  k lasa  e  pestë  në fsha t të  ty ­
re, M ara do të  ishte tan i në shkollë të  R rëshenit. (Dh. Shu teriq i, Këngë, 
17). Të tregohej dhe i p re rë  Jan i p ë r të  shkuar në G jorëm , m und  që ai 
ta  dëshpëronte  të  shoqen, të  tregohej i lëkundshëm , —  ca m ë keq, se 
g ru a ja  m und  të m errte  k u ra jë  e të  hidhej p ë rp je të  (idem, ibidem , 138).

c. N ga fo rm at foljore të  pash tjellu ra, në shqipen  e sotm e le trare , 
përdoren  për të shp rehu r rapo rte  kush to re  përc je llo rja  dhe p jesorja  e tip it 
pa punuar.

N dërtim et m e përcje lloren  që shpreh in  rap o rte  kushtore , janë  të 
rra lla  si në g juhën  e fo lu r dhe në g juhën  e  shkruar. R ap o rte t kushtore 
në këto ndërtim e janë  të  gë rshetua ra  m e nuança të  t je ra  kuptim ore, p ra­
ndaj nu k  dallohen m irë. P ë r  dallim in  e ty re , rëndësi të  veçantë  kanë 
m odalite ti dhe t r a jta t  kohore të  fo ljes-kallëzues të  fja lisë  d rejtuese. Më 
shpesh folja-kallëzues e fjalisë kryesore  është në  kohën  e  a rdhm e ose në 
n jë  kohë t je të r  m e k up tim in  e së ardhm es të  m ënyrës dëfto re  dhe 
në m ënyrën  kushtore. P.sh. K jo do të  a rrih e t d uke  vënë  në ç jry tëz im
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m inierën  e re  të A larup it «Lum um ba» qysh në v itin  1961. (M. Shehu, 
R aport, 40). Ky është kush t i domosdoshëm. P o r duke e pare  çështjen  nga 
p ikëpam ja problem atike, d.m .th. nga p ikëpam ja se c ila t nga këto rreg u - 
lla  thcm elore përbëjnë problem in më të m ath  për ne sot, m und  të  them i 
se, në k u sh tet tona aktuale, hallkat m ë të  rëndësishm e të  rregu llave  të  
kodit agroteknik, pas të  cilave duhet të kapem i fort, «me të  d y ja  duartë»  
^anë tri: (M. Shehu, Raport, 65). D uke ngritur  sytë përp je të , nu k  sher, 
shum ë gjëra, si thonë disa (N. Bulka, K u r qante, 101). V etëm  duke pu~ 
nuar bashkë m e punë to rë t dhe fsha tarët m und të  bëhesh kom unist i vër- 
tetë. (V.I.Lenin, V eprat, Botim shqip. 1957, voi. 31. 133).

T ra jta  e pjesores së tip it pa punuar  p ërdo re t m ë shpesh se sa për- 
cjellorja, për shp reh jen  e raporteve kushtore . K jo tra jtë  foljore është 
m ohuese, prandaj dhe periudha kushtore  e n d ë rtu a r m e të  tregon  se m os- 
realizim i i n jë kush ti të  cak tu ar sjell domosdo dhe m osrealizim in e asaj 
që shp reh e t në fja linë  d rejtuese.

P ra, si fjalia  kush tore  ash tu  edhe fja lia  d re jtuese  janë  g jithm onë në 
form ën m ohuese. P .sh .: N uk m und të  përcak tohet dre jtim i i kooperati- 
vës ose zhvillim i i degëve të  saj pa m arre parasysh  k u sh te t e tokës dhe 
të  klim ës (E. Hoxha, R aport, 91). Përm irësim i i cilësisë nuk  m und të 
kup tohet pa rritu r  në n jë  shkallë g jith n jë  m ë të  la rtë  kon tro llin  teknik  
të  g jithanshëm  dhe s istem atik  pa rritu r  nd jen jën  e përgjegjësisë perso­
nale të  n jerëzve (Idem, ibidem, 81). Pa dem askuar pa m ëshirë revizioniz- 
m in e në rad h ë  të  p a rë  klikën  revizioniste të  Beogradit, nuk  m und  të 
bëhet si d u h e t dem askim i i im perializm it (Idem, ibidem, 149). V etëkupto- 
he t se politeknizim it i p rinë  politikëzim i, ideologjia, dhe tek ne në socia- 
lizëm, nuk m und të  ke të  politeknizim  pa politikëzim të  shkollës pa i dhë- 
në p rio rite t absolu t eduk im it ideologjik m arksist-len in ist në shkollë, 
(M. Shehu, Mbi konkluzionet, 75).

N dërtim e të tilla, përdoren  m ë shum ë në le tërsinë  politike p ë r të  
nënvizuar m ë me forcë dom osdoshm ërinë e p lotësim it të  n jë  kushti, duke 
treguar, nëpërm je t m ohim it, pasojën e dëm shm c të  m osrealizim it të  
tij.

2. P eriudha  m e fja li të  v a ru r nuk  është  e ve tm ja  m ënyrë e shpreh jes 
së raporteve kushtore . G juha  shqipe zotëron edhe m ënyra  të  t je ra  për 
shpreh jen  e ty re . N jë nga këto është edhe periudha  m e fja li asindete.

Në n jë  periudhë  asindete  m e m arrëdhën je  kush to re  fja lia  e parë  
përm ban kushtin , n dërsa  fja lia  e dytë  rrjedh im in . P ë r da llim in  e ra ­
porteve në fja litë  asindete, dihet, k anë  rëndësi të  veçan të  intonacioni, 
s itu a ta  e të  folurit, kon teksti dhe tra jta t foljore. F ja lia  që tregon  kush tin  
sh q ip to h e t m e intonacion m ë të  n g ritu r  se fja lia  që përm ban  rrjedh im in . 
F ja lia  e parë  ka intonacion pyetës, ndërsa  e d y ta  dëftor, u rdhërues, kë- 
sh illues etj.°.

Në p e riu d h a t asindete  m e rapo rte  kushtore  në o rig jinë  fja lia  e parë  
që përm ban kushtin , form alish t ka  qenë fjali pyetëse9 10, n dërsa  fja lia  e 
dy të  shp reh te  n jë  u rd h ë r a këshillë  duke u  m bësh tetu r në  përg jig jen  e 
pyetjes. M irëpo, me qënë se p ë r folësin përg jig je ja  e bashkëbiseduesit

9) S h ih  S. Floqi Skicë e së folm es së Dangëllisë, BUSHT, 3, 1958, f. 134 d h e  M. Do­
mi, Sintaksa e gjuhës shqipe, II, (dispencë), 1968, f. 142,.

10) E. Çabej, Parim et e linguistikës. (dispencë), f. 45.
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ish te  e qartë , sepse shpesh herë  pye lja  bëhej p ë r n jë  fak t qëndrim i ndaj të 
c ilit ish te  i kuptueshëm , folësi n x iton te  të  jep te  rrjed h im in  pa ra  se të 
m errte  përg jig jen  e bashkëbiseduesit. N jë dëshm i për këtë  është  edhe 
fak ti se  m idis fja lisë  së parë  dhe fjalisë së dy të  bëhet n jë  pauzë, g ja të  
së cilës folësi duket s ik u r p rê t aprovim  ose përg jig je  për a të  që thotë; 
nga ana tje të r, ka raste  k u r  fja lia  që shpreh  kush tin  p a raq ite t form a- 
lish t si fjali pyetëse. P.sh. Je  i zoti, veri gjoksin! S’je  i zoti, rr i në pu- 
nën  tënde, mos iu n g jit të  tje rëve  (Q. Buxheli, Kali, 12-13). Ike ti, m 'u 
këpu tën  k rah ë t (Dh. Shuteriqi, Këngë, 134). S ’erdhe sot, do të  vish ne- 
sër. Në mos nesër d ik u r do të  vish. (I. Uruçi, Dy dram a, 119). J e  i m a rr’ 
e  egërsirë? D ashuria të bën të butë. (Çajupi, Vepra, 303). B ëre ndryshe, 
gabove- e vu re  vetëm  mbi të  g jith a  (V. Vinçani. L um turia . 170). Nuk e 
hëngre  dot, je  i hum bur që posa të  sosësh atje . (Proza. 1. 131).

R aporte t kush tore  në  këto periudha  nuk  dallohen aq qartë, a to  m und 
të  gërshetohen m e rapo rte  të  t je ra  rre thano re . S ikursc  u tha. për da- 
llim in e try e  paraqesin  in teres përveç intonacionit, edhe t r a jta t  foljore. 
P ë rg jith ës ish t fja lia  kush tore  asindete ka si kallëzues n jë  folje 
në kohët e m ënyrës dëftore, por m ë të  q a rta  janë  m arrëd h ën je t c kushtit, 
k u r  kallëzuesi ësh të  n jë  folje në kohën e a rdhm e ose në ndonjë  kohë 
t je të r  m e kuptim in  e së ardhm es, sepse në këtë kohë realizohet m ë lehtë 
kuptim i h ipotetik .

*  * *

3.a. N jë form ë e veçantë  e shpreh jes së raporteve kush to re  janë  disa 
ndërtim e m e fja li të  bashkërend itu ra  veçuese të  tip it ose. . . ose11.

D ihet se ndër fja litë  e bashkërend itu ra  veçuese, disa p re j ty re  për- 
m bajnë g jend je  e veprim e të  papajtueshm e m e n jë ri- tje trin , që i kundër- 
v ihen  n jë ri- tje trit.  P ran im i a vërte tim i i përm bajtjes  së të  dy  fja live  
n jëherazi ësh të  i pam undur. M idis ty re  ekzistojnë m arrëd h ën je  të  tilla : 
supozohen ose parashikohen dy m undësi zgjidhjeje, n d ë r të  cila t p refero - 
h e t n jëra . Pran im i a vërte tim i i përm bajtjes  së fjalisë së parë, përjash ton  
m undësinë e realizim it të p ërm bajtjes  së fjalisë së dytë. P ra  realizim i 
i vep rim it të  fja lisë  së parë  është  k u sh t i dom osdoshëm  për m osrealizi- 
m in e së dytës. K u r nuk  realizohet m undësia e parë. çfaqet varian ti i dy­
të  i a lte rna tivës i shp reh u r në fja linë  e dytë. F ja lia  e dy të  p a raq ite t si 
rr jed h im  i kush tëzuar nga fja lia  e parë. Në të  vërte të . fja lia  e dy të  është 
apodozë e n jë  protaze të  pashprehur, pë rm ba jtja  e së cilës do të  ish te g jith - 
monë m ohim  i g jyk im it të  shp reh u r në fjalinë e parë. P.sh. O besën tim e 
ndero. o p ragun  e sh tëpisë nu k  e kapërxen  i gjallë. (L1 Siliqi. R ingjallja, 
44). F ja lia  o pragun e shtëpisë n u k  e kapërxen  i gjallë  ësh të  rrjedh im  
i supozim it të  së kundërtës së asaj që shprehet në fja lin ë  e parë, d.m .th. 
rrjedh im i i supozim it: në qoftë  se nu k  e nderon besën tim e. E  n jë jta  gjë 
vërehet edhe në ra s te t e m ëposhtm e: Ja  të m ë sjellësh pesë okë lesh  në 
m brëm jc, ja  të  a rdha në  sh tëp i dhe të  sekvestova ç’ke e ç’nuk ke. (S. A ndo- 
ni, M aleve 33). O sh p jer kaun  në kooperative e të  hy jm ë n jë  orë e më 
parë  ose i ndam ë lak ra t bashkë (Sh. M usaraj, Të shkuara  58). Largohu ti! 
ose do të  v ih e t nderi im në vënd, ose do të  derdhet gjak! (S. Çomora, 
Syleshi. 112). Ja  tregona rrugë, ja  të  vram ë! (M. M yftiu , Leka, 20). Ne 11

11) S h p reh ja  e rap o rtev e  k u sh to re  m e p e riu d h a  të  b ash k ëren d itu ra  veçuese 
ësh të vënë në  d u k je  nga M. L am bertzi, p un im  i cit. f. 93 d h e  nga S. Floqi, Periudha  
e përbërë e bashkërend itur n ë  g ju h ën  e so tm e shqipe, BUSHT. 2. 1956, f. 40.
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duhet të  zgjedhim  «O të vdesim  m e nder duke m b a jtu r v a tra t tona?· o ta  
lëmë veten  të  d ig jem i.. .» (V. Vinçani, Të rin jtë , 15).

R astet m ë të  zakonshm e të  kë ty re  periudhave, në fja linë  e parë 
shprehin  urdhër, në fja linë  e dy të  kërcënim  m e atë që do të  ndodhë, 
po të  mos zbatohet u rdhëri.

b. Shpeshherë disa periudha  të  n d ë rtu a ra  m e lidhëzat bashkërenditëse  
dhe. edhe  të  c ila t shprehin  veprim e që vërte tohen  n je ri pas tje trit , për- 
m bajnë edhe m arrëdhën je  kushtore . P ra  ato nuk  trego jnë vetëm  që dy 
veprim et ndodhin n je ri pas tje trit , por edhe se veprim i i dytë  që pason, 
ësh të  i kush tëzuar nga i pari, ësh të  rezu lta t i të  parit. F ja lia  e parë  për- 
m ban kush tin , e dy ta  pasojën. K arak terin  e  kush tëzuar nuk  e tregon  
m jeti i lidhjes, po r b rend ia  rea le  e fjalive dhe korelacioni i tra jtav e  
m ënyrore e kohore të  foljeve-kallëzues. F ja lia  që përm ban kush tin , për- 
g jithësish t e ka fo ljen-kallëzues në m ënyrën  u rdhërore, ndërsa fja lia  e dy ­
të  me shpesh në kohën e ardhm e ose në kohën e tashm e me kup tim in  e 
së ardhm es të m ënyrës dëftore. P. sh. Dorzo atë partizan in  dhe ty  nuk  do 
të bëjm ë gjë. (I. Uruçi, Dy dram a. 60). M ’ep pesë napolona dhe ja  m arr 
unë këm ishën. (Proza II. 471).

c. R aporte kush tore  në  n jë  form ë të  veçantë shprehen shpeshherë, 
sidomos në g juhën  popullore, edhe m e anë të  periudhave të  n d ë rtu a ra  m e 
lidhëza bashkërend itëse  kundërsh to re  po por. K ushti që shp reh e t në 
fja litë  e këtij lloji, është m ë i dobët se në fja litë  kush to re  të  m irëfillta ; 
ai m und të  mos e pengojë realizim in  e vep rim it të  fja lisë  tje të r, po r e 
kufizon a të  në  n jë  rre th an ë  të  caktuar, pranim i ose m ospranim i i së ci- 
lës m und të përcakto jë  realizim in ose m osrealizim in e asaj për të  cilën 
bëhet fja lë  në fja linë  e parë. Nëse kush ti ësh të  përcaktues a vetëm  kufi- 
zues. kjo  sqarohet m ë m irë  nga konteksti. K ëto periudha  p ë r nga rap o r- 
te t që shpreh in  jan ë  të  ngjashm e m e p e riu d h a t kush tore  të  n d ë rtu a ra  me 
shp reh jet lidhëzore m e ku sh t që, m e kond itë  që. V eçanti s tru k tu ro re  e 
kë ty re  periudhave është  se fja lia  e dytë  që përm ban  kush tin  zakonisht 
e ka fo ljen-kallëzues në m ënyrën  lidhore  të  p a rap rirë  ose jo nga folja 
modale d u h e t. n ë  m ënyrën  u rdhërore. ose m ë rrallë . në  kohën e ardhm e 
të m ënyrës dëftore. V eçanti t je të r  shum ë e rëndësishm e e kë ty re  periu ­
dhave është intonacioni. N dryshim i i in tonacionit s jeli dhe ndryshim in  e 
raporteve dhe si rr jedh im  m und të  kalohet nga bashkërend itja  në  nën - 
renditje . nga n jë  periudhë  m e fja li kundërsh to re  që shpreh  dhe rapo rte  
kushti në periudhë  m e fjali të  v a ru r  kushtore . P.sh. S’të  ha i th o të  m acja, 
po të  veç filan palla t; te porta, të  n x ie rrç  n ii çikë brum ë. (Proza. III. 85). 
Unë nuk  dua g jëkafshë tje të r, po  të  m ë japç a të  që ke nënë gjuhë. (P ro­
za. I. 208).

4.a. Nga pe riudha t m e lidhëza kohore. shprehin  m arrëd h ën je  kushti 
ata që trego jnë parakohësi ose njëkohësi, sidomos a ta  që ndërtohen  me 
lidhëzën kur, dhe në g juhën  e fo lu r m e lidhëzën si12.

S hpreh ia  e  rapo rteve  kush to re  m e periudha  të  n d ë rtu a ra  m e lidhë­
za kohore, b ëhet e m u n d u r së pari, sepse koha dhe kush ti nuk  jan ë  dy 
rre th an a  që gjithm onë përjash to jnë  n je ra -tje trën , n jë  rre th an ë  kohore 
mund të  shërbejë  edhe si k u sh t p ë r realizim in  e n jë  veprim i; së dyti. si 
në neriudhat me fia li t.ë v a ru ra  kushtore. ash tu  dhe në kohoret e tiDit 
që tham ë, veprim i i fja lisë  së v a ru r k ry h e t po thuajse  g jithm onë përpara * 11

12) P ë r gërshe tim in  e rap o rtev e  k u sh to re  m e rap o rte  kohore sh ih  M. Domi, 
Sin taksa  e g juhës shqipe, II  (dispensé), 1968, f. 125, 126 dhe  S. P rifti. S in ta ksa  e g juhës  
shqipe, p jesa  II, d ispensa II, 1962. f. 259-266.

11 — Studim e Filo logjike ITI
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veprim it të  fja lisë  d rejtuese, nga ana  t je të r  ky  veprim  i rea lizuar në një 
kohë të  caktuar, ësh të  shpesh  k u sh t për realizim in  e vep rim it të  dytë 
që pason.

K a periudha  të  n d ë rtu a ra  m e lidhëza kohore në të  c ila t folësi ve- 
p rim in  e  fja lisë  së v a ru r  nu k  e p a raq e t k re jtë s ish t si fak t real duke nën- 
v izuar vetëm  kohën e v ë rte tim it të  tij, por e ven  në dyshim  v e të  praninë 
e veprim it; p ikërish t në periudha  të  kësaj n a ty re  që përm bajnë  dhe një 
fa rë  supozim i të  m undshëm . kup tim i kush to r është m ë i qartë. P.sh. As- 
kush  n uk  m und  të  tho të  se është  i lirë, ku r  nuk  lufton  për çlirim in e të 
tje rëv e  dhe në radhë të  parë  të  gruas shq ip tare . (E. H oxha, Mbi pro- 
blem in, 224). N uk ka  asn jë  kup tim  m ësim i i teorisë m arksiste  në shkollë 
ku r  vetë  m ësuesi ose profesori nuk  ka fo rm uar bo tkup tim in  e vetë  m ark ­
s ist (M. Shehu, P ë r  zbatim in, 33). Si g jithë  çësh tje t e tje ra  edhe a to m und 
të zgjidhen m e sukses ku r  bëhen të  m asave, ku r  tregohet m ë shum ë ini- 
siativë e frym ë revolucionare. (E. H oxha, R aport mbi rolin, 51). U në kam  
sh tatë  djem  dhe që të  sh ta të  që kam  n a tën  m ë vinë edhe d itën  ikin; 
p randaj si të  mos gëzohem  natën , k u r  të gëzohem ? (Proza, 204).

b. V eprim e të  kush tëzuara  shp reh in  edhe disa periudha  m e fja li të 
v a ru r shkakore. F ja lia  e v a ru r  shkakore m und të  trego jë  shkakun e një 
veprim i të  supozuar, d.m .th. m und  të  je të  apodozë e n jë  fja lie  kushtore  
të pash p reh u r 13.

P ë rm b a jtja  e fjalisë kush to re  të pash p reh u r është  m ohim i i asaj për 
të  cilën bëhet fja lë  në fja linë  kryesore. R aste t m ë të  zakonshm e të  kë- 
ty re  periudhave jan ë  ato që në fja linë  kryesore  shp reh in  n jë  u rdhër, kë- 
sh illa  a  porosi ndërsa  në fja linë  e v a ru r shkakore tregohet pasoja që  do 
të  v ijë  po të veprohet në kundërsh tim  m e u rd h ërin  e  këshillën  e dhënë. 
P.sh. Mos u vono, se do të  lë të  flesh  në lu n d ër pasta j. (S. P itarka, Fam ilja, 
1961)

c. P e riu d h a t m e fja li k ryefja lo re  m e përem ra lidhorë të  pacak tuar 
shpreh in  m arrëdhën je  kush tore  m ja ft të  qarta . K uptim i i papërcak tuar 
i p ë rem rit lidhor dhe v le ra  m barëkohore e tra jtav e  foljore. u jep  periu ­
dhave m e fja li k ryefja lo re  të  kë tij llo ji n jë  p ë rm b a jtje  përgjithësuese. 
P randaj këto periudha  përdoren  p ë r të  sh p reh u r lid h je t shkakore midis 
sendeve dhe fenom eneve të  re a lite tit. S ipas b rendisë  konkre te  të  fjalive, 
këto  lidhje  m und të  jenë  dhe k ush t-paso jë14. Rëndësi të  veçantë p ë r të da- 
llu a r lid h je t kush t-paso jë  nga lid h je t shkak-paso ië  në këto periudha kanë 
dhe tra jta t  m ënyrore  e kohore të  foljeve.

N dërtim et m ë të  zakonshm e i kanë fo ljet-kallëzues të  fja lisë  së 
v a ru r dhe fja lisë  dre jtuese  në këto m arrëdhën je  kohore: dëftore e tashm e 
— dëftore e tashm e; dëftore e  tashm e — dëfto re  e ardhm e, p.sh. K ush  
lu fton  si b u rra t, kush  lu fton  me gjoks kush  m bron  lirinë  e popullit shqip- 
tar, të  d re jtën  dhe  nderin  e popullit tonë, ai b ie në  fushën  e luftës. (V. Ko- 
kona, Me valët, 206). K ush  pi verën  dhe rak inë  m e n jë  t r a  e ka  shtëpinë 
(M bledhës, 139). K u sh  p rê t shpresën, hum bet je tën . (S. Dine. Valët, 702). 
K ush  h an  h u d h ër do m ban j’erë. (S. Kolea, N jë tu fë , 48).

ç. Në pe riudha t m e fjali të  v a ru r  krahasore  të  r r itje s  përp jestim ore

13) M. Domi, Sintaksa e gjuhës shqipe, II, (dispense), 1968, f. 97; S. Floqi, Skicë  
e së folm es së Dangëllisë, BUSHT, 3, 1958, f. 124.

14) M ë ho llësish t p ë r kë të  sh ih  S. Floqi, Periudha m e fja li të  varur kryefjalore  
në shqipen  e sotm e, «Stridirne filo logiike», 4, 1965, f. 19, 20, 21, 22, 23. S h p reh jen  e 
rap o rtev e  k u sh to re  p e riu d h a t m e f ja li të  v a ru ra  k ry efja lo re  m e p ërem ra  lid h o rë  të 
pacak tu a r e vëren  dhe M. Domi, Sintaksa e gjuhës shqipe, II (dispense) dhe  S. P rifti, 
Sintaksa e gjuhës shqipe, pj. II, d ispensa II, 1962, f. 258, 259.
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midis fjalisë së v a n ir  krahasore  dhe fjalisë dre jtuese  ka n jë  varësi reci- 
proke që m und të  je të  në rap o rt të d re jtë  ose të  zhdrejtë . Shkalla  e rea- 
lizim it të  përm bajtjes  së fjalisë kryesore, varet, kushtëzohet nga shkalla 
e realizim it të  asaj që shp rehet në fja linë  e v an ir. Në këto  periudha  
kushtëzim i është  i pjesëshëm . sepse nuk  kushtëzohet plo tësish t k ry e rja  
e n jë veprim i a çfaqja e n jë  g jend je  të  cak tuar por shkalla e realiz im it të  
tij a m asa e çfaqjes së saj. P.sh. Sa  më e fuqishm e të  je të  industria  
jonë socialiste, aq m ë m irë  b ëh e t ajo n jë  bazë e s igurtë  p ë r ecjen për- 
para të  të  g jithë  ekonom isë m e ritm e të  la rta , aq  m ë e pathyeshm e. më 
e paprekshm e b ëhet pavarësia  ekonom ike e vendit, fuqia m bro jtëse  e 
sh te tit tonë të  lirë e  sovran. (E. Hoxha, R aport m bi rolin, 34). Po dhe- 
mbja qenka si re të  e dim rit, sa m ë shum ë zbrazen ato, aq m ë fo rt leh të - 
sohen. (J. Xoxa, Lum i i vdekur, II, 225). S’ka  gjë, sa m ë shum ë të  na  
vrasin, aq m ë shum ë do të  shtohem i. (S. Luarasi. F ja la  shqipe, 107)

P eriu d h a t m e fja li lejore, ndonëse nga ana  form ale jan ë  të  ng jash- 
me m e pe riudha t kushtore, nu k  shpreh in  rapo rte  kushti, sepse ato në p i- 
kën e fu n d it pohojnë pavarësinë e  rea liz im it të  vep rim it të  fja lisë  d re jtu e ­
se nga realizim i i vep rim it të  fja lisë  së v a ru r15 16, b ile  thelb i i ty re  kjo  është, 
që të  le jo jnë v ë rte tim in  e asaj p ë r të cilën flite t në fja linë  drejtuese, 
me g jithë  pengesat që përm ban  fja lia  lejore.

Edhe k u r  a to  janë  të  n d ë rtu a ra  m e lidhëzat edhe në qojtë  se, edhe  po 
qe se, edhe sikur, edhe në rast se p ërsëri në periudhë nu k  ka  rapo rte  
kushtore. Ë shtë e v ë rte të  se në  këto ras te  në fja linë  e v a ru r  supozohet n jë  
kusht, po r ky  nu k  a rrin  të  kushtëzojë veprim in  e fja lisë  d re jtuese; p ra - 
ndaj, këto periudha  m und të  vësh trohen  si periudha le jore  pa gërsheti- 
me rapo rtesh  le jore  — kush to re  a kushtore-lejore· duke i da llua r nga pe­
riudhat e t je ra  le jo re  m e lidhëzat sadoqë, ndonëse, edhe pse, m egjithëse, 
sepse këto të  fu n d it përm bajnë  n jë  fak t real, ndërsa  të  p a ra t supozim 10. 
Ne m endojm ë se edhe lidhëzat edhe në qoftëse , edhe po qese, edhe në  
duhet të  konsiderohen lidhëza lejore.

Është n jë  g jë e n jo h u r form im i i lidhëzave le jore  duke u  paravënë 
lidhëzave kushtore , lidhëzat bashkërend itëse  shtuese. L a tin ish t: etsi (et 
= dhe, si =  në qoftë  se) e tiam si (etiam  = edhe, si — në qoftë se) G re- 
qish t: εί καί dhe καί εί.

5. R aporte kush tore  shprehen  jo vetëm  në periudhë po r edhe b renda  
fjalisë. N jë rre th an ë  kohe, m ënyre. vendi etj. e vendosur në  n jë  s ituatë  
të  cak tuar m und  të  kushtëzojë  n jë  veprim  a  n jë  gjendje. D uhet th ën ë  se 
në këto raste, për të  k u p tu a r ra p o rte t kush tore  nuk  ndihm on aq  shum ë 
na ty ra  m orfologjike e fja lës  se sa s itu a ta  e të  fo lurit, kon teksti, in tona- 
cioni dhe tra j ta  foljore e kallëzuesit.

a. R aste t m ë të  zakonshm e, p ë r shp reh jen  e  rapo rteve  kush tore  në 
fjali janë  ato që shprehen  m e n jë  em ër m e p a ra fja lë t pa  ose me. Mos 
harron i kësh illat e P artisë , vëllezër dhe m otra, se pa barazinë e  plotë të 
gruas m e burrin , pa un ite tin , pa dashurinë  e k th je lltë  dhe respektin  në 
mes tyre, nu k  m und të  n d ë rto h e t socializmi dhe je ta  e  lu m tu r  për po-

15) Shih  dhe S. Floqi, Disa tipe  sem a n tiko -stru k tu ro re  të periudhës m e  Ija li të 
varur pa  lidh je  korela tive, «S tudim e filo logiike«·, 3, 1967, f. 29.

16) Ky da llim  bëh e t nga M. Domi, S in ta ksa  e g juhës shqipe, II, (dispensé), 1968,
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pullin  m e atë  shpejtësi dhe me a të  hov qü kërkon P artia . (E. Hoxha, Mbi 
problem in, 224). D e ty ra t e m ëdha që ne po sh tro jm ë në këtë kongres nuk 
m und të  k ryhen  m e sukses pa forcim in  o rganizativ  të  F rontit, Dem okra- 
tik, pa g ja llërim in  e m ëtejshëm  të je tës  së tij. pa rritjen  e frym ës lu fta ra- 
ke e ve tvepruese  të  të  g jitha  organeve dhe organizatave të  fron tit, pa 
përm irësuar vazhdim isht m etodën dhe stilin  e ty re  në punë. (E. Hoxha, 
R aport mbi rolin, 55). Kjo a rrih e t në radhë të parë  m e pjesëm arrjen  e 
g jerë  të  g rave në ndërtim in  e socializmit, në punët e arësim it dhe të  kul- 
turës. (E. Hoxha, Mbi problem in, 113).

M arrëdhën je t kush tore  janë  më të  q a rta  k u r p a ra fja lë t m e  dhe pa 
janë përd o ru r m e em ra  foljorë. N dërtim e të tilla  në g ram atika t tona janë 
përfsh irë  në g ru p in  e plotsave të  m je tit a  të  m ënyrës.N ë kup tim in  më të 
g je rë  të m jetit, ra s te t e m ësipërm e m und  të  shikohen si m jete  m e anën 
e të  cilave a rrih e t realizim i i n jë  synim i të  cak tuar, por m e n jë  analizë 
më të  im të  sem antike dhe gram atikore  m und të bëhet diferencim i midis 
m je tit të  m irëfilltë  dhe kush tit. K u r em ra t e shoqëruar m e para fja lë t me  
ose pa  shp reh in  nocione konkrete, a ta  shënojnë m jetin , ndërsa k u r shpre- 
hin nocione abstrak te  më shum ë shënojnë kush tin  që duhet përm bushur 
për realizim in  e veprim it të  sh p reh u r nga folja-kallëzues e fjalisë. Nga 
ana  tje të r, këto em ra, plotës m je ti ose kushti, përg jithës ish t plotësojnë 
kuptim in  e n jë  foljeje. por si plotës m jeti ndon jëherë  p lotësojnë dhe kup­
tim in  e n jë  em ri foljor. Përveç kësaj, kallëzuesi i fjalisë që m err plotës 
m jeti m und të  je të  n jë  folje në çdo m ënyrë dhe kohë, ndërsa  që të 
m arrë  plotës kush ti duhet të  je të  në  d isa form a të  caktuara, zakonisht 
në m ënyrën  dëftore, koha e tashm e dhe e ardhm e, ose në  m ënyrën  k u ­
shtore.

b. Disa ndajfo lje  m ënyre  ose kohe: ndryshe, përndryshe, kështu , a të­
here , pastaj, shpesh herë  përm bajnë n jë  k u sh t të  supozuar17.

K ëto ndajfo lje  zëvendësojnë b rend inë  e n jë fja lie  kush tore  të  pa- 
shp rehu r, por të  nën k u p tu a r leh të nga konteksti. N dajfo lja ndryshe  (për­
ndryshe) p a raq e t n jë  supozim  për të  kun d ërtën  e asaj që është  thënë më 
parë, ndërsa  nda jfo lje t kështu , atëhere, pastaj supozojnë p ran inë e asaj 
për të  cilën ësh të  bërë  fja lë  në n jë  fja li t je të r, dhe në bazë të  këtij su- 
pozimi pohohet rrjedh im i. P.sh. N dryshe, ajo pam je që bëri V itën të  skuqej 
e të  zem rohej, të vëllanë do ta  kish të rb u a r fare. (J. Xoxe. Lumi i vde- 
kur, II. 18). K ëtu duhet të  luftojm ë të  g jithë , përndryshe . asgjë nuk m und 
të  bëjm ë. (I. K adare. G jenerali, f. 14). Grua, v ë rte t t 'u  rrëfyesh  njeri, po 
ti mos kallzo se unë natën  bëhem  n jeri dhe d itën  g jarpër. atëhere  unë 
jam  i ik u r dhe ti nuk do të  m ë g jesh  më! (Proza I. 399). Dëgjo m oj der- 
dim ene. ja  ku po të lëkurën  e g ja rp rit dhe po bëhem  njeri, po shëko se mos e 
çdukësh, sepse pastaj do të  mos m ë shëkosh më. (Proza. 384). V etëm  kësh ­
tu, m endoj unë a ta  nuk do të kenë frikë  dhe nd ro jtje  nga pye tje t e  nxë- 
nësve e të  studen tëve dhe as kë ta  nga pye tje t që do t 'u  bë jnë  m ësuesit 
apo pedagogët. (E. Hoxha. P ë r révolue. 46). Po v jen  kush  e të heton  alë- 
her  e m e rr lum i m irë  punën tonë. (K. Jakova, Dom Gjoni, 74).

c. K ushti m und të  shp rehet edhe në disa togje fja lësh  pa lidhje të 
ngushtë gram atikore  m e fjalinë ku  bëjnë pjesë. p ë rm b a jtja  kuptim ore 
e të  cilave sqarohet nga kum tim i i bërë  më parë. Togje të  tilla  janë: 
në këtë  rast, në n jë  rast tje tër, në rast të kundërt. në rast -f- n jë em ër

17) S. Floqi, P eriudha m e fja li  të  v a n ir  shkakore, «S tudim e filo logiike» 2, 66, 
M >Domi, S in ta ksa  e g juhës shqipe  (dispencë), 1968, f. 126-127.
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në g jindore  ose në rrjedhore. P.sh. Në këtë. rast, d.m .th. në qoftë se do 
ta  profilizojm ë gjim nazin, a tëhere  gjim nazi i a rdhshëm  do të  fu te j ttiellë 
në rrugën  e politeknizim it dhe nuk do të  m betej ash tu  siç ë sh të  sot, pa 
profil të caktuar. (M. Shehu, Mbi révolue. 29). Më 28 prill, pa m arrë  ako- 
ma nga m breti Nikollë përg jig jen  e notës së fuqive të  m ëdha, Bertholdi 
i kërkoi konferencës së A m basadorëve që të  m erresh in  m asa sh trëngue- 
se k undër M alit të  Zi. Në rast të hundert, ai pa ra la jm ëron te  se m onar- 
kia do të  vepron te  vetëm  (Historia. II, 380). Në jug  qeveria greke k ish te  
a rritu r n jë  m arrëvesh je  m e Z. G jolekën, sipas së cilës në rast të  n jë  kon- 
flik ti  të  ri, shq ip ta rë t do të  m banin  anën e G reqisë (Ibidem, 66). Ajo 
ishte e  s igu rt se në rast ko n flik ti  m e A ustro-H ungarinë, do të  k ishte 
ndihm ën e Rusisë dhe të  aleatëve ballkanikë (Ibidem, 356).

S ikurse duket edhe nga ky parash trim  i shku rtë r, fo rm at e shprehjes 
së raporteve kush to re  në g juhë janë  të  shum ta. Ato shprehen  në periu - 
dhë dhe në fjali, por m ë shum ë në periudhë. P eriudha  m e fjali të  varu r 
kushtore  paraqet n jë larm i të  m adhe s tru k tu ro re  dhe kuptim ore. P ër- 
shkrim i i im të  e të rësor i ndërtim eve që përdorcn  në g juhën  le tra re  dhe 
i a ty re  që g jenden  në g juhën e fo lu r popullore por që m und të  pasurojnë 
gjuhën le tra re  m e tipe të  re ja , zbulim i i nuancave kup tim ore që shp re­
hen me këto ndërtim e, vën ja  në duk je  e m jeteve të  re ja  shprehëse· m beten 
d e ty ra t kryesore  p ë r thellim in  e stud im it të  kësaj kategorie sin taksore në 
të ardhm en. D uke bërë n jë  përshkrim  të rësor të  të  g jitha  ndërtim eve të 
periudhës m e fja li të  v a ru r kush tore  në g juhën shqipe, duhet të dallojm ë 
ato ndërtim e që janë  bërë  ose që kanë p rir je  për t ’u  bërë norm ë e g juhës le­
tra re  dhe m ënjanohen nga g juha ndërtim et që nuk  janë  në p ë rp u th je  me 
natj^rën e g juhës sonë.
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R é s u m é

A  PROPOS DES FORM ES D’E X P R E SSIO N  DES R A P P O R TS  
C O ND ITIO N NE LS EN A L B A N A IS  L IT T E R A IR E  DE N O S JO U RS

Dans son exposé, l’auteur exam ine l’expression  des rapports condi­
tionnels non  seu lem ent dans les phrases com plexes à subordonnée con­
ditionnelle, m ais égalem ent dans d’autres constructions de phrases à 
coordination ou à subordination, qui, outre les autres sens , exprim ent, 
dans des con textes donnés, aussi des rapports condÂtionnels. L’auteur  
exam ine . égalem ent, l’extériorisation des ces rapports dans le phrase com­
plexe, à l’aide des com plém ents conditionnels.

D’après les d iffé ren ts  types  structurels e t la clarté sém antique de la 
condition, l’auteur range les su ivantes form es d’expression des rapports 
conditionnels:
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1. Phrase com plexe à subordonnée conditionnelle:
a) Phrase com plexe conjonctive conditionnelle;
b) Phrase com plexe à subordonnée conditionnelle, constru ite à

l’aide du  sub jonctif sans conjonction;
c) Phrase com plexe à subordonnée conditionnelle constru ite  à l’aide 

des form es verbales im plicites: gérondif e t participe du  typ e  
pa punuar.

2. Phrase com plexe à proposition asyndète.
3. Phrase com plexe  à proposition coordonnée, exprim an t aussi des

rappoorts conditionnels:
a) Q uelques phrases com plexes à propositions coordonnées division- 

nelle:
b) Q uelques phrase com plexes à propositions coordonnées à l’aide 

des conjonctions dhe. edhe;
c) Phrases com plexes à proposition coordonnée à l’aide des conjonc­

tions adversatives  po. por.
4. Q uelques autres phrases com plexes à subordonnée exprim an t aussi

des rapports conditionnels;
a) Q uelques phrases com plexes à proposition tem porelle;
b) Q uelques phrases com plexes à proposition causale:

c) Phrases com vlexes à proposition com parative d’accroissem ent 
proportionnel.

5. C om plém ents conditionnels.
A  propos de la phrase com plexe à subordonnée conditionnelles, 

com m e principale form e d’extériorisation de ces rapports, l’auteur  
s’arrête b r ièvem en t sur ses sens de m odalité . Il croit que la phrase  
com plexe à subordonnée conditionnelle, considérée au point de vu e  de la 
m odalité, doit être d istinguée en  potentielle  e t réelle. Les sens de m odalité  
de la réalité e t de la ■ possibilité ne sont pas distingués toujours à l’é v i­
dence par des m oyens gram m aticaux.

L’au teur m et son a tten tion  aussi sur ces périodes, lequelles, m êm e  
si elles ont une conjonction conditionnelle, on t perdu le sens de la 
condition et extériorisent d’autres rapports. Elles p eu ven t indiquer une  
comparaison (ex.: kështu. në qoftë se në pesëvjeçarin  e tre të  ritm i i 
r r itje s  m esatare  v je to re  të  prodh im it industria l e bujqësor të  m a rra  së 
bashku ka qenë 6,7%  k u n d re jt 8-6% që ka qenë në pesëvjeçarin  e dytë, 
në pesëvjeçarin  e k a të rt ky  ritëm  n g rihe t në 10%  — M. Shehu , Mbi di- 
rek tiv a t 97); ou encore elles exp rim en t des rapports causaux (ex.: Në qoftë 
se këto që po them  duken  si parim e të përgjithshm c. a tëhere  po i bëj më 
konkrete —■ E. Hoxha. Revolucionarizim i 4). L’au teur analyse égalem ent 
quelques phrases com plexes qui ont le sent conditionnel a ffa ib li, où la 
proposition conditionnelle s’in trodu it com m e une proposition in te rm é ­
diaire.

Pour ce qui est des proposition asyndètes à rapports conditionnels, 
l’au teur s’arrête sur la portée de l’intonation  e t les form es tem porelles des 
verbes-prédicats, a fin  de faire d istinguer les rapports de cause à e ffe t 
des autres rapports.

D urant le tra item en t de l’expression  des rapports conditionnels par 
d’autres constructions coordonnées ou subordonnées, l’au teur tâche d’y  
découvrir la spécifique de ces rapports e t les situa tion  e ffectives  où ces 
constructions exprim en t la condition ou l’hypothèse.
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S u r  l’expression  des rapports conditionnels dans la proposition  
l’auteur insiste, sur les nom s, com m e principaux m oyens, no tam m en t sur 
les nom s verbaux  avec les prépositions pa et me; sur quelques adverbes 
de m anière e t de tem ps: ndryshe, përndryshe, kështu, atëhere, pastaj; 
sur quelques groupes de m ots: në kë të  rast, në n jë  ra s t tje të r, në ra s t të 
kundërt, në ra s t -j- un  nom  au g én itif ou ablatif.

A  la f in  de son article, l'auteur considère que les form es d’extériori­
sation des rapports conditionnels en albanais sont nom breux. La phrase 
com plexe à subordonnée conditionnelle o ffre une variabilité in fin ie  au 
point de vue  de la structuration  et du  sens. La description totale des 
constructions qui in terviennen t dans l’albanais littéraire, la m ise au jour  
des nuances sém antiques qu 'extériorisen t ces constructions, la m ise en  
évidence des nouveaux  m oyens d’expression, resten t les tâches principales 
en vue  d’approfondir l’é tude de cette  catégorie syn tax ique  à l’avenir.


